

「凡爾賽宮與紫禁城」展覽 展品搶先看

中法君主肖像



▲▼康熙、雍正、乾隆(上)，三位中國皇帝和路易十四(下)、十五、十六，三位法國國王肖像。



路易十四銀壺

►1686年9月1日暹羅使節訪問凡爾賽宮期間時獻給路易十四的中國鍍金銀壺。

路易十五瓷器

►明清外銷瓷中，家族紋章瓷由各國皇室、貴族訂購，品質很高，如法國路易十五紋章瓷湯盤等。

油畫《南京城集市》



▲曾被路易十五的瑪麗王后用於裝飾凡爾賽宮「中國人廳」。

彩漆嵌銅活字盤鐘

►清宮造辦處做鐘處用歐洲鐘的外殼添配鐘盤、鐘的構件後組裝而成。

銅胎畫琺瑯菊花壺

►乾隆款，壺身四面繪大朵盛開的菊花，花瓣層層疊疊，有層出不窮之感。

《十駿馬圖》



▲由清乾隆年間法籍宮廷畫家王致誠繪製的十匹乾隆皇帝座騎圖冊。

世遺冰雕拉開序幕 法王清帝牽手故宮

中法文化旅遊年 大展不斷好戲多

記者在4日舉行的2024中法文化旅遊年新聞通氣會上獲知，中法文化旅遊年將於5日在哈爾濱拉開帷幕，北京天壇和巴黎聖母院這兩座文化遺產的冰雕將於冰城揭幕。今年將大展不斷，好戲連台，故宮博物院宮廷歷史部副主任郭福祥當日透露，今年4月在北京故宮博物院文華殿展廳舉行的「凡爾賽宮與紫禁城」展覽將展出文物181件，重現法國王室牽手華夏文明的歷史面貌，「康熙、雍正、乾隆三位中國皇帝和路易十四、路易十五、路易十六三位法國國王將在一個展覽中同時出場，這在故宮博物院歷史上還是第一次」。

大公報記者 朱燁北京報道

法國駐華大使館文化、教育與科學事務公使銜參贊裴國良在會上透露，5日，中法文化旅遊年將在哈爾濱國際冰雪節開幕式上正式啟動。此外，中法建交60周年的慶典活動將在1月25日開啟，由在國家大劇院上演的夏爾·古諾的經典歌劇作品《羅密歐與朱麗葉》拉開帷幕。

逾180文物 展康雍乾間中外交往

據悉，兩場慶典之後，一系列文化活動將在2024年陸續展開。諸多活動中，展期定為2024年4月1日至6月30日的「凡爾賽宮與紫禁城」展覽無疑是重頭戲。郭福祥表示，展出文物中，「康熙、雍正、乾隆三位中國皇帝和路易十四、路易十五、路易十六三位法國國王將在一個展覽中同時出場，這在故宮博物院歷史上還是第一次」。

郭福祥介紹，本展覽以17世紀下半葉至18世紀末中法兩國的外交、文化和藝術交流為主題，精選法國凡爾賽宮和北京故宮博物院所收藏與中法宮廷交往、文化交流有密切關係的文物精品180餘件聯袂展出，分為「17、18世紀獨特的中法外交關係」、「凡爾賽裏的中國」和「紫禁城裏的法國風景」三個單元，還原18世紀末之前的一百多年間中法宮廷相互信任、彼此尊重的政治交往史，相互仰慕、興趣濃厚、成效顯著的文化交流史。

清代藝術品 風靡法國宮廷

據郭福祥介紹，凡爾賽宮博物館參展文物共有105件，包括瓷器、繪畫、書籍、版畫、絲織品、漆器、銀器、玉器等。「本次展覽凡爾賽宮將加入最新入藏的一些中國藝術品或受到中國藝術啟發的重要藝術品，如1686年暹羅使節進獻給路易十四的中國銀壺、飾有路易十五紋章的中國瓷餐具等，這些文物將從諸多方面展現法國王室及宮廷對華夏文明的濃厚興趣，中國文化對法國宮廷和上流社會的巨大吸引力，以及中國藝術帶給法國藝術家和知識分子的創作靈感。」此外，北京故宮博物院參展文物72件，將包括中國和法國瓷器、繪畫、版畫、鐘錶、科學儀器、書籍、醫學文物、琺瑯、玻璃底片、青銅器等。

「中國和法國作為絲綢之路東西端兩個具有世界影響力的國家，雖遠隔千山萬水，在歷史上卻進行過持續不斷的理解對方的嘗試和文化交流的實踐。」郭福祥說，「通過雙方精美的文物，我們的展覽將追尋中法間往來交互的歷史印跡。」



◀位於哈爾濱冰雪大世界的天壇和聖母院冰雕，5日正式揭幕。

中法文化旅遊年 亮點紛呈

- 1月5日
 - 中法文化旅遊年在哈爾濱國際冰雪節開幕式上啟動
 - 1月25日
 - 國家大劇院上演夏爾·古諾的經典歌劇作品《羅密歐與朱麗葉》
 - 1月-6月
 - 中文版話劇《悲慘世界》將在全國16個城市巡演
 - 3月29日-6月20日
 - 「拿破侖：消失的宮殿」裝飾藝術大展在北京798舉行
 - 4月1日
 - 故宮迎來展覽「凡爾賽宮和紫禁城」開幕式
 - 4月15日起
 - 波爾多國家歌劇院芭蕾舞團巡演
 - 6月
 - 在北京、上海、武漢、成都、瀋陽、阿那亞等多地舉辦夏至音樂日
 - 9月-11月
 - 「巴黎聖母院：增強現實感沉浸式展覽」在北京舉辦
- 大公報記者朱燁整理



▲法國駐華大使白玉堂表示，人文交流是中法合作一大基石。大公報記者朱燁攝



▲故宮博物院院長王旭東表示，中法有責任打造文明互鑒典範。大公報記者朱燁攝

法大使：法中文化交流活力澎湃

【大公報訊】記者朱燁北京報道：法國駐華大使白玉堂在2024中法文化旅遊年新聞通氣會上表示，過去60年裏，中法人民之間的人文交流，特別是文化領域的交流，業已成為兩國合作的一大基石。

「在建交60年背景下，凸顯法中合作關係的最佳方式無疑是展現兩國在人文和文化交流領域的豐富成果和澎湃活力，這就是舉辦中法文化旅遊年的主旨所在。」白玉堂說，「我們希望這些讓人們了解和再發現彼此文化的活動能夠推動兩國民眾踴躍前往對方國家，親身體驗兩國最美的旅遊景點和名勝遺產。」也因此，被選為文化旅遊年象徵、被放置在開幕式上的兩座冰雕，分別是巴黎聖母院以及北京天壇。白玉堂透露，作為著名的哈爾濱國際冰雪節的一部分，中法將共同為兩座冰雕建築揭幕。

故宮博物院院長王旭東表示，作為東西方文明的重要代表，中法之間的友好交往源遠流長，兩大文明相互吸引、交相輝映，成為東西方文明交流互鑒的典範。當前國際局勢複雜多變，不確定因素增加，文明交流互鑒是維護世界和平穩定的重要動力。「中法作為兩個文明大國，開展文明交流對話、打造國家間文明互鑒的典範是我們共同的責任。」

中國民航局推進C919完成歐盟認可

【大公報訊】記者張帥北京報道：中國民航局介紹，1月4日，2024年全國民航工作會議召開。會議披露，今年民航將做好國家自主研製的C919及ARJ21飛機證後管理，做好C919、ARJ21改型優化適航審查，推動國產民機性能持續提升，並推進C919飛機完成歐盟機構歐洲航空安全局認可審查，推動國產民機走出國門。

全國民航工作會議指出，2023年，國內航線客運規模已超過疫情前水平，比2019年增長1.5%，在各類交通運輸方式中恢復速度最快。2024年，國內客運將繼續穩定增長，預計全年國內航線旅客運輸量將達6.3億人次，超過2019年7.7個百分點。國際客運市場將加快恢復，預計2024年底每周達6000班左右，恢復至疫情前約

80%。

推進中美直航航班大增

中國民用航空局局長宋志勇在全國民航工作會議上介紹，今年，民航將全面拉動航空市場需求，統籌擴大內需和供給側結構性改革，力爭完成運輸總周轉量、旅客運輸量和貨運總周轉量1360億噸公里、6.9億人次和760萬噸，同比分別增長約14%、11%和3%。他表示，今年民航將落實中美元首會晤成果，推進中美直航航班大幅增加；積極擴大與「一帶一路」共建國家航權安排，深化與中亞、中東、非洲等地區的項目合作；提升現有3、四航權資源使用效率，支持航空公司根據航線網絡拓展需要用好境外第五航權；推動優化簽證和出入境政策。

外交部批美對中國留學生政治性執法

【大公報訊】據中新社報道：據報道，多名中國留學生近期入境美國時遭到長時間盤查，並被檢查手機、電腦等隨身電子設備，一些學生的簽證被註銷並被告知5年內不得入境美國。中國外交部發言人汪文斌4日在例行記者會上對美方做法予以批評。

汪文斌說，長期以來，美方出於政治目的對持合法有效證件和簽證的中國赴美留學生濫施打壓迫害。近幾個月來，每月均有數十名包括留學生在內的中方赴美人員被美方強制遣返。美方的做法是典型的選擇性、歧視性、政治性執法，中方對此強烈不滿、堅決反對。

汪文斌指出，美國錯誤制定並頒布實施「第10043號行政令」，濫用國家安全概念，將學術研究政治化、武器化，一再對中國赴美學生實施盤查、滋擾、遣返，嚴重損害中國留學生合法權益，嚴重毒化兩國人文交流氛圍，嚴重違反兩國元首關於加強和便利兩國人文交流的共識，同中美兩國人民開展友好交流的共同願望背道而馳。汪文斌稱，中方敦促美方將歡迎中國留學生的表態落到實處，撤銷錯誤的「第10043號行政令」，停止以國家安全為藉口打壓限制中國赴美留學生人員，切實保障中國在美學者、學生安全和合法權益，以

實際行動兌現支持和便利中美人文交流和人員往來的承諾。「中方將繼續採取必要措施，堅決維護中國公民合法權益，也提醒赴美留學生人員警惕相關風險。」汪文斌說。會上，汪文斌還就美國與菲律賓3日在南海聯合巡邏一事作出回應。他說，菲美在南海開展以炫耀武力為目的的軍事挑釁活動，不利於管控海上局勢和涉海爭端。「我們敦促相關國家停止不負責任的舉動，切實尊重地區國家維護南海和平穩定的努力。」汪文斌稱，中方將繼續堅定維護自身領土主權和海洋權益，積極維護本地區和平與安寧。